

新媒体对青少年心理发展与性格特征的影响及教育策略

◎ 郭培荣¹ 雷欢欢¹ 李佳睿^{1,2}(1.西北工业大学高等教育研究中心, 西安 710072; 2.陕西省西安市雁塔区第一学校, 西安 710061)

摘要:随着信息技术的飞速发展,网络新媒体已成为青少年日常生活中不可或缺的一部分,深刻影响着他们的心理状态、认知方式和社交模式。在网络新媒体日益渗透并深刻影响社会生活的背景下,青少年的性格特征展现出前所未有的复杂性和多样性。这些特征不仅反映了青少年个体心理发展的阶段性特点,也映射出网络新媒体环境对其性格塑造的深远影响。可通过加强网络素养教育、促进线上线下融合、家庭与学校协同合作以及加强心理健康教育等方式,助力青少年在网络新媒体时代下健康成长。

关键词:网络新媒体;心理发展;性格特征;教育策略

中图分类号:G775 **文献标识码:**A **文章编号:**1671-2684(2025)07-0004-05

网络新媒体作为信息时代的重要产物,以其巨大的信息承载量、即时性的传播速度以及高度互动的特性,深刻地重构了信息传播的模式与青少年社会化的路径。

青少年正处于身心成长和发育的关键阶段,网络新媒体为青少年获取信息提供了便捷的方式,改变了青少年交流、分享和表达的方式^[1]。

这一变革不仅极大地拓宽了青少年的知识视野,使他们能够跨越地理界限,接触到全球范围内的文化、思想与信息,同时也极大地丰富了他们的社交方式与社交网络,促进了跨地域、跨文化的交流与理解。

然而,网络新媒体的普及与应

用亦非全然无虞,其背后所隐含的一系列问题与挑战不容忽视。比如,网络成瘾现象在青少年群体中日益凸显,成为影响青少年身心健康的重要因素之一^[2];信息过载则可能导致青少年在信息洪流中迷失方向,难以有效筛选与整合有价值的信息^[3];隐私泄露问题频发,威胁着青少年的个人安全与隐私权益^[4];网络欺凌的匿名性与广泛性,更是对青少年的心理健康构成严峻挑战^[5]。

这些问题相互交织,共同作用于青少年的心理发展与性格形成过程,产生了复杂而深远的影响。

因此,深入探究网络新媒体时

注:本文系陕西省关工委/西北工业大学心理健康研究基金项目“网络新媒体时代下青少年价值观念迁移研究”(GXYJM202402)研究成果。

代下青少年的心理发展机制与性格特征，不仅关乎青少年个体的健康成长与全面发展，更关乎整个社会的和谐稳定与未来走向。

通过分析网络新媒体对青少年认知发展、情感表达、社会交往等方面的影响，可以更好地理解青少年在网络环境中的心理变化与行为模式，进而为构建健康、有序、积极的网络生态环境，促进新时代青少年健康成长提供科学依据与实践指导。

一、新媒体对青少年心理发展与性格特征的影响

(一) 认知层面的影响

网络新媒体以其独特的信息传播模式，对青少年的认知发展产生了显著的重塑作用。

一方面，通过提供丰富多样的信息资源和多元化的学习途径，网络新媒体促进了青少年认知能力的拓展和深化，如批判性思维、信息整合能力的提升。

另一方面，信息的过载与碎片化也构成了挑战，要求青少年具备更高的信息筛选、评估及整合能力，以避免认知负荷过重和思维浅表化。

此外，网络新媒体中的信息真实性验证问题，也促使青少年发展出更为复杂的认知策略，以应对虚假信息的干扰。

网络空间为青少年提供了一个自由表达与自我探索的虚拟舞台，其中虚拟身份与多重角色的扮演成为他们自我认知构建与性格重塑的重要途径。一方面，青少年通过网络平台展示自我、寻求认同，这一过程有助于他们增强自信心，形成积极的自我形象。另一方面，网络环境中的匿名性与即时反馈机制也可能导致负面评价或不当比较的泛滥，进而引发青少年的自卑、焦虑等负面情绪，对其自我价值判断造成困扰。

(二) 情感层面的影响

网络新媒体为青少年构建了一个全新的情感表达与交流空间，使得情感世界的重构成为可能。在这个空间里，青少年可以更加自由地表达自我、寻求认同，并建立起基于共同兴趣和价值观的社交关系。

然而，这种虚拟空间的情感交流也伴随着冲突与风险。网络空间的匿名性和距离感可能削弱情感

的真实性和深度，导致青少年在现实中的情感体验受到影响。同时，网络欺凌、隐私泄露等负面事件更是对青少年情感健康的直接威胁，可能引发一系列的心理问题。

作为信息传播的前沿阵地，网络新媒体以其内容的丰富性、多元性和即时性，对青少年的价值观与行为模式也产生了深远影响。正面信息的传播有助于培养青少年的社会责任感、正义感以及积极向上的性格特点，引导他们形成正确的世界观、人生观和价值观。然而，网络空间中同样充斥着大量负面信息，如暴力、色情、虚假信息等，这些负面信息可能诱导青少年形成消极的世界观、人生观、价值观，甚至诱发不良行为。

(三) 社会层面的影响

在新媒体时代，各类媒体多角度、全方位地向青少年传递着各种各样的信息，给青少年社会化的健康发展带来了机遇与挑战^[1]。网络新媒体为青少年提供了跨越地域限制的社会交往机会，促进了其社会性发展的多元化和全球化。

通过网络，青少年可以接触到不同文化、价值观和生活方式，拓宽视野，增强跨文化交流能力。然而，这也会给他们带来社会性发展困境。

网络社交的虚拟性和间接性可能导致青少年在现实生活中的人际交往能力下降，出现社交焦虑、孤独感等问题。此外，网络空间中的价值观冲突也可能使青少年在价值选择上面临困惑，影响其社会认同感和道德责任感的形成。

网络新媒体的兴起极大地丰富了青少年的社交体验，这种跨文化的交流互动不仅促进了青少年社交性格的多元化发展，使他们能够接触并融入不同文化背景下的社交规范与价值观，从而拓宽了他们的视野与思维边界，增强了其性格的开放性和包容性。然而，对网络社交的过度依赖也可能导致青少年在现实社交环境中出现适应障碍。这种双重效应提示我们，在享受网络社交便利的同时，也需要关注其对青少年现实社交能力的潜在影响。

二、新媒体时代下的青少年性格特征与分类

随着互联网技术和新媒体的快速发展，我国社会已进入一个知识化、信息化和大数据的时代，广

大青少年的思维方式、交往方式和行为方式发生了深刻变化^⑦。互联网深刻影响了青少年的性格特征，其开放性和便捷性使得青少年可以在纷繁复杂的网络信息中，依据自己的兴趣偏好参与相对固定的圈层^⑧。

在网络新媒体日益渗透并深刻影响社会生活的背景下，青少年的性格特征展现出前所未有的复杂性和多样性。这些特征不仅反映了青少年心理发展的阶段性特点，也映射出网络新媒体环境对其性格塑造的深远影响。

（一）网络新媒体时代下的青少年性格特征

在网络新媒体的浸润下，青少年的性格特征呈现出以下几个显著特点。

1. 信息敏感性

青少年对网络信息的接收和处理能力显著增强，表现出高度的信息敏感性，他们能够快速捕捉并响应网络热点，但同时也可能因信息过载而产生焦虑或迷茫。

2. 社交多样性

网络新媒体为青少年提供了多样化的社交平台和社交方式，使得他们的社交圈层更加广泛和复杂，这种社交多样性既促进了青少年的社会交往能力，也可能导致他们在不同社交场合中表现出不同的性格特征。

3. 自我表达与创新性

网络新媒体为青少年提供了自我展示和创作的舞台，激发了他们的创造力和想象力，青少年在网络空间中更加敢于表达自我，追求个性化和独特性。

4. 情绪易变性

网络新媒体中的信息流动和社交互动往往伴随着情绪的快速波动，青少年在网络空间中更容易受到他人影响，产生情绪上的共鸣或冲突，导致情绪易变性的增加。

（二）基于多维度的青少年性格特征分类

为了更系统地理解网络新媒体时代下青少年的性格特征，可以从以下几个维度进行分类。

1. 内向与外向

尽管网络新媒体为青少年提供了相对安全的社交空间，但外向型青少年仍然更倾向于在现实世

界中展现自己。而在网络空间中，内向与外向型青少年都可能通过不同的方式（如文字、图片、视频等）进行社交和自我表达。

2. 理性与感性

网络新媒体中的信息丰富多样，既包含理性分析也充满感性表达。青少年在接收和处理这些信息时，会表现出不同程度的理性和感性倾向。理性型青少年更注重逻辑推理和事实依据，而感性型青少年则更容易被情感所驱动。

3. 顺应与保守

面对网络新媒体的快速变化，青少年在性格上也会表现出顺应和保守的差异。顺应型青少年能够迅速适应网络新媒体带来的新变化和新挑战，而保守型青少年则更加谨慎和抗拒变化。

4. 自我中心与集体意识

网络新媒体中的社交互动往往以个体为中心展开，但同时也强调集体协作和共享。因此，青少年在性格上也会表现出不同程度的自我中心和集体意识。自我中心型青少年更注重个人利益和感受，而集体意识强的青少年则更愿意为团队作出贡献。

三、新媒体同青少年心理发展与性格特征的互动关系

网络新媒体已经逐步成为人们尤其是青少年群体的生活必需品，以青少年为代表的人类群体对互联网的依赖程度也越来越高^⑨。网络新媒体对青少年心理发展与性格特征的塑造与影响构成了一个复杂而多维的互动体系。

网络新媒体的开放性、互动性和匿名性等特点，为青少年提供了更广阔的自我表达空间，但同时也加剧了他们的心理波动和性格特征变化。青少年在网络中的行为表现往往反映了其心理需求和性格特征，而网络新媒体的反馈又进一步影响了他们的心理发展和性格塑造。

（一）网络新媒体作为外部环境因素的塑造作用

网络新媒体以其独特的信息传播方式、丰富的内容形态及高度个性化的交互体验，深刻改变了青少年的信息获取途径与社交模式。

首先，海量且即时的信息流要求青少年具备更

强的信息筛选、整合与批判性思维能力，这一过程促进了其认知能力的提升，但他们也可能因信息过载或误导性内容而产生焦虑、迷茫等心理问题。

其次，网络新媒体中的虚拟社交环境为青少年提供了自我表达与身份探索的新空间，但其匿名性与距离感也可能削弱他们的现实社交技能，影响情感交流与同理心的培养。

此外，网络新媒体中的价值观导向、文化符号及行为模式等对青少年性格特征的塑造具有潜移默化的作用，如增强自我中心倾向、强化个性表达等。

（二）青少年心理发展与性格特征对网络新媒体的互动反馈

青少年的心理发展水平和性格特征是其与网络新媒体互动方式的决定性因素。不同心理发展阶段的青少年对网络新媒体的依赖程度、使用偏好及信息处理方式存在差异。例如，处于青春期的青少年往往更加关注自我认同与同伴关系，因此更倾向于在网络新媒体上寻求认同、展示自我，这可能导致其性格特征中的社交依赖性和表现欲增强。同时，青少年的性格特征也影响其网络行为模式，如外向型青少年可能更倾向于积极参与网络社交活动，而内向型青少年则可能更倾向于利用网络新媒体进行信息获取与自我反思。

（三）互动关系的双向性与动态性

值得注意的是，网络新媒体同青少年心理发展与性格特征的互动关系并非单向的线性过程，而是呈现出双向性与动态性的特征。



图1 网络新媒体同青少年心理发展与性格特征的互动关系

一方面，网络新媒体的持续变化与发展不断为青少年带来新的挑战与机遇，要求其不断调整自身的心理适应能力与行为策略；

另一方面，青少年的心理发展与性格特征的成熟也会促使他们更加理性、自主地选择和使用网络新媒体资源，形成更为健康、积极的互动模式。

四、新媒体时代下加强青少年教育的策略

（一）加强网络素养教育

在网络新媒体时代下，构建一套既全面又系统的网络素养教育体系十分必要。

该体系需特别重视青少年信息识别能力的培养，通过设计一系列旨在提升信息辨识力的教学活动，使青少年能够熟练运用批判性思维工具，对海量网络信息进行筛选、验证与评估，从而准确判断其真实性、客观性及价值所在。此外，该教育体系还应深度强化批判性思维能力的训练，不仅教授青少年如何独立思考、辩证看待问题，更要引导他们学会多角度、多层次分析网络内容，培养其成为有见地、有主见的数字公民。

在自我保护能力教育方面，该教育体系应全面覆盖网络安全知识、隐私保护策略及网络欺凌应对技巧等内容。通过模拟演练、案例分析等教学手段，增强青少年的网络安全意识，使他们能够识别并防范网络诈骗、网络骚扰等风险。同时，也要加强网络伦理与道德教育，引导青少年树立正确的网络行为准则，积极参与构建清朗的网络空间。

（二）促进线上线下融合

为了有效应对网络新媒体对青少年生活方式的影响，应积极探索并实践线上线下融合的教育模式。通过精心策划和组织多样化的线下活动，如体育竞赛、文化艺术节、志愿服务等，为青少年提供丰富的社交与实践平台，促进他们与现实世界紧密连接，增强其社会适应能力和团队协作精神。同时，充分利用网络平台的便捷性与互动性，开发一系列线上线下相结合的学习资源，如在线课程、虚拟实验室、互动社区等，实现学习内容的深度整合与拓展，满足青少年个性化、差异化的学习需求。

在此过程中，还应注重培养青少年的数字素养，即利用数字技术和网络资源进行有效学习、沟通与创新的能力。通过开设专门的数字素养课程，引导青少年掌握数字工具的使用技巧，学会利用网络资源解决问题，从而在未来的数字化社会中保持竞争力。

（三）家庭与学校协同合作

家庭与学校作为青少年社会化进程中的双轨

